

**Niederschrift**

Gremium	Sitzung - FG/107(V)/14			
	Wochentag, Datum	Ort	Beginn	Ende
Finanz- und Grundstücksausschuss, Lenkungsausschuss	Mittwoch, 09.04.2014	Altes Rathaus, Franckesaal	17:00Uhr	18:00Uhr

**Tagesordnung:**

**Öffentliche Sitzung**

- 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit
- 1.1 Bestätigung des öffentlichen Teils der Tagesordnung
- 1.2 Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift vom 26.03.2014

**Lenkungsausschuss**

- 2 Anfragen und Mitteilungen**  
BE: Bg III und Bg VI

**Finanz- und Grundstücksausschuss**

- 3 Anträge und Stellungnahmen**

- 3.1 Neuordnung Gewässer kategorisierung A0139/13  
(Antrag der FDP-Ratsfraktion vom 19.11.2013)
- 3.1.1 Neuordnung Gewässer kategorisierung A0139/13/1  
(Antrag aus dem RWB vom 28.03.2014)
- 3.1.2 Neuordnung Gewässer kategorisierung S0041/14  
BE: Amt 31; 17.10 Uhr

- 4 Informationen**

- 4.1 Schaffung einer Großfläche im ILC (Industrie- und Logistik-Centrum Rothensee) für potentielle Wirtschaftsansiedlungen I0015/14  
BE: Dez III; 17.15 Uhr

4.2	Fördermittel Werkstraße BE: Dez III; 17.20 Uhr	I0082/14
4.3	Schiffshebewerk Magdeburg-Rothensee - Jahresbericht 2013 BE: Dez III; 17.25 Uhr	I0075/14
4.4	Sachstand zur Einführung von QR-Codes BE: Dez III; 17.30 Uhr	I0074/14
4.5	Haushalt 2014 - BE Mittelfristige Personalplanung BE: FB 01; 17.35 Uhr	I0048/14
4.6	Offene laufende Übersicht über noch nicht endausgebaute Verkehrsanlagen und voraussichtlich realisierbare Einnahmen aus Straßenausbaubeiträgen durch ggf. mögliche Abschnittsbildungen und Kostenspaltungen bzw. bei Abrechnung nach Fertigstellung BE: FB 62; 17.40 Uhr	I0061/14
4.7	Erteilung einer Ausnahmegenehmigung zur Verlängerung der Korrekturfrist der Eröffnungsbilanz BE: FB 02; 17.45 Uhr	I0084/14

## 5 **Anfragen und Mitteilungen**

Anwesend:

### **stellvertretender Vorsitzender**

Rösler, Jens

### **Mitglieder des Gremiums**

Hitzeroth, Jens

Nordmann, Sven

Hoffmann, Michael

Meinecke, Karin

Wähnelt, Wolfgang

Schuster, Hans-Jörg

### **Vertreter**

Meinecke, Walter

Reppin, Bernd

### **Geschäftsführung**

Kräuter, Ines

### **Verwaltung**

Herr Zimmermann, Bg II

Herr Dr. Hartung, FBL 02

Herr Erxleben, FB 02

Herr Dr. Scheidemann, Bg VI

Frau Peschke, VI/02

Frau Marxmeier, Dez III

Herr Böttcher, Dez III

Frau Frost, FBL 23

Frau Gareis, FB 23

Herr Kottke, FB 62

Frau Hänßgen, II/01

Herr Puhane, Amt 31

## Öffentliche Sitzung

### 1. Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit

**Herr Rösler** eröffnet die Sitzung und stellt die Beschlussfähigkeit fest.

#### 1.1. Bestätigung des öffentlichen Teils der Tagesordnung

**Der öffentliche Teil der Tagesordnung wird mit 9 – 0 – 0 bestätigt.**

#### 1.2. Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift vom 26.03.2014

**Der öffentliche Teil der Niederschrift vom 26.03.2014 wird mit 6 – 0 – 3 genehmigt.**

## Lenkungsausschuss

### 2. Anfragen und Mitteilungen

**Herr Dr. Scheidemann** verweist auf die für die heutige Sitzung vorgelegte Übersicht aller Speicher im Entwicklungsgebiet. Weiterhin gibt er, bezüglich einer älteren Nachfrage, die Höhe des Reichseinheitsspeichers der Mühlenwerke bekannt (30 m).

Aktuell für die Zone IV berichtet **Herr Dr. Scheidemann** über den geplanten technischen Hochwasserschutz und dass das Wasser- und Schifffahrtsamt die Böschung erhöhen will. Auch der Schutz beim Hafenbecken soll erhöht werden und weitere Planungen seien u. a. für die Gebiete Sarajevo-Ufer und Handelshafen angedacht.

**Herr Rösler** möchte wissen, ob der Schutz auch für die Hafeneinfahrt in Form einer Sparschleuse in Planung sei.

**Herr Dr. Scheidemann** muss dieses verneinen und erklärt, dass man hier noch ganz am Anfang der Thematik stehe.

## Finanz- und Grundstücksausschuss

### 3. Anträge und Stellungnahmen

3.1. Neuordnung Gewässerkategorisierung A0139/13

3.1.1. Neuordnung Gewässerkategorisierung A0139/13/1

3.1.2. Neuordnung Gewässerkategorisierung S0041/14

**Herr Schuster** bringt den Antrag ein und bezieht sich hierbei auf ein Schreiben vom Land. Die Neuordnung der Gewässer wird finanzielle Auswirkungen auf die Kommune haben.

**Herr Zimmermann** merkt an, dass derzeit die Stadtverwaltung die Sachlage prüft und bezieht sich auf die Stellungnahme.

**Herr Schuster** spricht sich für den Änderungsantrag aus und empfindet es als wichtige Aufgabe der Stadt und der Fraktionen, dieses Thema politisch zu begleiten.

**Herr Rösler** meint, dass es im Interesse der Stadt liegen sollte, da das Land die Unterhaltung der Gewässer lange vernachlässigt habe.

**Der Antrag A0139/13 wird dem Stadtrat mit 6 – 0 – 3 zur Beschlussfassung empfohlen.**

**Der Änderungsantrag A0139/13/1 wird dem Stadtrat mit 9 – 0 – 0 zur Beschlussfassung empfohlen.**

**Die Stellungnahme S0041/14 wird zur Kenntnis genommen.**

#### 4. Informationen

---

- 4.1. Schaffung einer Großfläche im ILC (Industrie- und Logistik-Centrum Rothensee) für potentielle Wirtschaftsansiedlungen I0015/14
- 

**Herr Böttcher** bringt die Information ein und spricht sich dafür aus, bessere Gelände zu finden. Die archäologischen Grabungen seien jedoch sinnvoll, da es der Entwicklung der nördlichen Teilfläche diene.

**Herr Meinecke** meint, dass es besser wäre, nichts zu unternehmen. Ein Biotop kann, wie es in seiner ursprünglichen Form einmal war, nie wieder so hergestellt werden. Zudem wird es zu einer finanziellen Belastung.

**Die Information I0015/14 wird zur Kenntnis genommen.**

- 4.2. Fördermittel Werkstraße I0082/14
- 

Es gibt keine Anfragen oder Anmerkungen zu der vorliegenden Information.

**Die Information I0082/14 wird zur Kenntnis genommen.**

- 4.3. Schiffshebewerk Magdeburg-Rothensee - Jahresbericht 2013 I0075/14
- 

Es gibt keine Anfragen oder Anmerkungen zu der vorliegenden Information.

**Die Information I0075/14 wird zur Kenntnis genommen.**

- 4.4. Sachstand zur Einführung von QR-Codes I0074/14
- 

Es gibt keine Anfragen oder Anmerkungen zu der vorliegenden Information.

**Die Information I0074/14 wird zur Kenntnis genommen.**

- 4.5. Haushalt 2014 - BE Mittelfristige Personalplanung I0048/14
- 

Es gibt keine Anfragen oder Anmerkungen zu der vorliegenden Information.

**Die Information I0048/14 wird zur Kenntnis genommen.**

- 4.6. Offene laufende Übersicht über noch nicht endausgebaute Verkehrsanlagen und voraussichtlich realisierbare Einnahmen aus Straßenausbaubeiträgen durch ggf. mögliche Abschnittsbildungen und Kostenspaltungen bzw. bei Abrechnung nach Fertigstellung I0061/14
- 

**Die Information I0061/14 wurde in die nächste FG-Sitzung verschoben.**

- 4.7. Erteilung einer Ausnahmegenehmigung zur Verlängerung der Korrekturfrist der Eröffnungsbilanz I0084/14
- 

Es gibt keine Anfragen oder Anmerkungen zu der vorliegenden Information.

**Die Information I0084/14 wird zur Kenntnis genommen.**

#### 5. Anfragen und Mitteilungen

---

**Frau Meinecke** fragt, bezugnehmend auf die Niederschrift der letzten FG-Sitzung vom 26.03.2014, nach den geforderten Informationen zum Thema Maybachstraße. Sie empfindet den angedachten Termin zur Vorlage am 07.05.2014 als zu spät und wünscht sich die Information schon eher.

**Herr Zimmermann** meint, dass immer noch nichts schriftliches vom Festungsverein vorliegt, sichert dem FG-Ausschuss aber die gewünschte Information noch vor dem 07.05.2014 zu.

**Herr Schuster** möchte etwas zum Personalaufbau sagen und verweist dabei auf die Information I0048/14 des TOP 4.5. Er kann nicht verstehen, dass, obwohl die Stadt mit ihrer Bürgernähe und Bürgerfreundlichkeit wirbt, er in der Zeitung lesen muss, dass Bürger, die

samstags in das Bürgerbüro Mitte gehen möchten, sich vorher dafür anmelden müssen. Er empfindet das als einen ziemlichen Einschnitt für den Bürger.  
**Herr Zimmermann** gibt zu Protokoll, dass dies eine Kostenfrage ist.

Die Niederschrift erhält ihre endgültige Fassung mit Bestätigung in der darauffolgenden Sitzung.

Jens Rösler  
stellvertr. Vorsitzender

Ines Kräuter  
Schriftführerin